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COMUNICAT DE PRESĂ
10.07.2014
Stabilirea obligaţiei producătorilor şi furnizorilor  de gaze naturale de a încheia tranzacţii pe pieţele centralizate din România

Comitetul de Reglementare al ANRE a aprobat, în şedinţa din 10.07.2014, Ordinul ANRE nr. 62/2014 privind stabilirea obligaţiei  producătorilor şi furnizorilor  de gaze naturale de a încheia tranzacţii pe pieţele centralizate din România.  
Ordinul a fost elaborat şi aprobat în considerarea termenelor şi prevederilor legale instituite de Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 35/2014, intrată în vigoare la data de 28.06.2014 (data publicării în Monitorul Oficial al României), act normativ care stipulează că, începând cu data de 15 iulie 2014 şi până la 31 decembrie 2018, producătorii de gaze naturale din România sau afiliaţi acestora, după caz, au obligaţia să încheie tranzacţii pe pieţele centralizate din România, transparent şi nediscriminatoriu, pentru vânzarea unei cantităţi minime de gaze naturale din producţia proprie, destinată consumului intern, iar începând din 1 martie 2015 şi până la 31 decembrie 2018, furnizorii licenţiaţi au obligaţia să încheie tranzacţii pe pieţele centralizate, transparent şi nediscriminatoriu, pentru vânzarea/cumpărarea unei cantităţi minime de gaze naturale, în conformitate cu reglementările emise de ANRE.  

Potrivit ordinului, pentru perioada 15 iulie- 31 decembrie 2014,  fiecare producător sau operator economic afiliat acestuia din sectorul gazelor naturale are obligaţia să încheie tranzacţii pe pieţele centralizate, pentru vânzarea a minimum 20% din cantitatea de gaze naturale din producţia proprie destinată consumului pe piaţa concurenţială.  
De la aplicabilitatea obligaţiei mai sus amintite sunt exceptate cantităţile de gaze naturale din producţia internă proprie, care fac obiectul contractelor de vânzare a gazelor naturale aferente pieţei concurenţiale aflate în derulare la data intrării în vigoare a acestui ordin.    
De asemenea, tot în conformitate cu cele stabilite de Ordinul ANRE nr. 62/2014, până la data de 31 octombrie 2014, ANRE va elabora metodologia în baza căreia se va stabili obligaţia producătorilor şi furnizorilor de a încheia tranzacţii pe pieţele centralizate, cu începere din anul 2015 până la data de 31 decembrie 2018.  
Totodată, Ordinul ANRE nr. 62/2014 stipulează că - până la stabilirea de către ANRE a cantităţilor minime de gaze naturale din producţia proprie, pe care producătorii de gaze naturale şi operatorii economici afiliaţi acestora au obligaţia de a le tranzacţiona pe pieţele centralizate din România în anul 2015 - producătorii de gaze naturale sau operatorii economici afiliaţi acestora pot încheia contracte noi de vânzare de gaze naturale aferente pieţei concurenţiale sau acte adiţionale la contractele de vânzare de gaze naturale aferente pieţei concurenţiale aflate în derulare la data intrării în vigoare a ordinului, dar cantităţile din contractele menţionate anterior ale fiecărui producător sau operator economic afiliat acestuia nu pot depăşi, cumulativ, 25% din cantitatea de gaze naturale din producţia internă proprie destinată consumului intern din anul 2015.  
În condiţiile liberalizării totale a pieţei de gaze naturale pentru consumatorii noncasnici, această prevedere a fost instituită ca măsură de precauţie, pentru evitarea unei posibile situaţii în care producţia internă aferentă pieţei concurenţiale pentru anul 2015 ar putea fi indisponibilizată, prin semnarea de noi contracte de vânzare de gaze naturale ori de acte adiţionale la contractele în derulare.
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