ORDONANŢĂ DE URGENŢĂ

pentru completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 146/2002

privind formarea şi utilizarea resurselor derulate prin trezoreria statului

Achitarea sumelor reprezentând venituri ale bugetului general consolidat prin intermediul cardurilor de plată facilitează accesul contribuabililor la mijloace moderne de plată şi asigură în acelaşi timp limitarea încasărilor şi plăţilor în numerar, cu implicaţii pozitive în ceea ce priveste combaterea evaziunii fiscale şi a activităţilor de spalare a banilor.

Crearea condiţiilor pentru plata pe bază de card a obligaţiilor fiscale constituie o prioritate, în contextul în care la nivelul ţărilor europene se înregistrează o tendinţă continuă de limitare a încasărilor şi plăţilor în numerar. 

De asemenea, crearea cadrului legal pentru oferirea de către Trezoreria statului, pentru instituţiile publice, a serviciilor de acceptare de plăţi electronice cu carduri de plată, facilitează posibilitatea colectării mai eficiente a veniturilor bugetelor componente ale bugetului general consolidat. 

Neluarea de urgenţă a măsurilor necesare pentru crearea posibilităţii de achitare a obligaţiilor către bugetul general consolidat şi prin intermediul cardurilor de plată de către persoanele fizice şi juridice, ar putea avea efecte negative în ceea ce priveşte colectarea veniturilor bugetare.

Întrucât elementele menţionate anterior vizează interesul public şi constituie situaţii de urgenţă şi extraordinare, a căror reglementare nu poate fi amânată, 

în temeiul art. 115 alin. (4) din Constituţia României, republicată,

Guvernul României adoptă prezenta ordonanţă de urgenţă.

Articol unic – După art. 5² din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 146/2002 privind formarea şi utilizarea resurselor derulate prin trezoreria statului, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 295 din 16 aprilie 2008, cu modificările şi completările ulterioare, se introduce un nou articol, art. 5³, cu următorul cuprins:

"ART.   5³ (1)  Ministerul Finantelor Publice prin Trezoreria Statului poate oferi instituţiilor publice servicii de acceptare de plăţi electronice cu carduri de plată cu condiţia autorizării în acest scop de catre cel putin unul dintre sistemele Mastercard, VISA sau alte sisteme similare, denumite in continuare sisteme de plati, pe baza solicitarii acestor sisteme. 


(2) Trezoreria Statului accepta conectarea la un sistem de plata in urmatoarele conditii cumulative: 

a) nu se constituie nici un fel de garantii de catre Trezoreria Statului si institutii publice;


b) comisioanele solicitate de emitentii cardurilor si de catre sistemele de plati se exprima in procent si nu depasesc cumulat 0,3% din valoarea fiecarei tranzactii. Nu se accepta comisioane fixe sau alte costuri suplimentare pentru Trezoreia Statului si institutii publice;


c) nu se accepta solicitarea de alte costuri sau comisioane, inclusiv licente, mentenante, update sau upgrade, de catre emitentii cardurilor sau sistemele de plati pentru Trezoreia statului si institutii publice .

d)  sistemele de plati accepta desfasurarea anuala, impreuna cu  Trezoreria Statului, de actiuni de promovare si educare a contribuabilior in scopul utilizarii sistemelor electronice de plati. La solicitarea sistemelor de plati Trezoreria Statului poate accepta si participarea la alte actiuni de promovare a sistemelor de plati electronice; 

e) furnizarea serviciilor de acceptare de plati la nivelul institutiilor publice se poate realiza si direct prin intermediul Trezoreriei Statului, fara conectarea sau definirea institutiilor publice ca si comercianti si fara solicitarea de comisioane sau alte costuri de  catre emitentii cardurilor sau sistemele de plati pentru Trezoreria Statului si institutii publice; 

f) sistemele de plati accepta toate conditiile suplimentare prevazute la alin. (3). In cazul in care conditiile suplimentare sunt stabilite ulterior acceptarii de catre trezorerie a conectarii la un sistem de plata, acesta are obligatia de a le accepta in termen de maxim 3 luni de la aprobare. In cazul in care nu se accepta conditiile stabilite suplimentar Trezoreria Statului sisteaza procesarea cardurilor de plata aferente acelui sistem de plata.
g) restituirea sumelor catre platitori, inclusiv operatiunile de tip refuz la plata, se efectueaza potrivit legislatiei nationale in vigoare si normelor metodologice aprobate potrivit alin.(12).

h) plata comisionului prevazut la lit. b) se realizeaza  prin debitare directa si/sau prin emiterea de facturi la termenele stabilite de catre sistemele de plata, fara a depasi valoarea comisionului datorat pentru tranzactiile dintro luna calendaristica. In cazul platilor comisionului prin debitare directa,  sistemele de plati emit la data debitarii si documentele justificative. 

(3) Prin ordin elaborat de Ministerul Finantelor Publice, se pot stabili si alte conditii suplimentare fata de cele prevazute la alin. (2).

(4) Modalitatea de furnizare a serviciilor prevazute la alin. (1) catre institutii publice se stabileste prin norme metodologice.

(5) Cheltuielile privind implementarea, dezvoltarea si mentenanta aplicatiilor pentru serviciile de acceptare de plăţi electronice cu carduri de plată se suportă din bugetul de stat sau, dupa caz, din bugetul Trezoreriei Statului. Cheltuielile privind prestarea serviciilor de procesare, decontare, comunicatii si alte servicii sau resurse necesare activitatii de acceptare de plăţi electronice cu carduri de plată se suportă din bugetul de stat sau, dupa caz, din bugetul Trezoreriei Statului

(6) Comisioanele prevazute la alin. (2) lit. b), pentru impozitele si taxele achitate de catre persoanele fizice, se suportă de la bugetul de stat.
(7) Diferentele de curs nefavorabile aferente tranzactiilor cu cardul, in valuta, se suporta din bugetul de stat. Diferentele de curs favorabile aferente tranzactiilor cu cardul, in valuta, se fac venit la bugetul statului. 

(8) Procedura si termenele de decontare si inregistrare a tranzactiilor in lei si valuta se aproba prin ordin elaborat de Ministerul Finanţelor Publice.  


(9) Sistemele de plati pot participa la dezvoltarea aplicatiilor Trezoreriei Statului cu conditia transferarii dreptului de proprietate, a codului sursa si a cunostintelor aferente catre MFP, fara a solicita costuri si fara a limita in vreun fel utilizarea, modificarea sau distribuirea aplicatiei dezvoltate.


(10) Serviciile de acceptare de plata prevazute in prezentul articol sunt aplicabile institutiilor publice pentru impozitele si taxele achitate de persoanele fizice. Extinderea serviciilor catre persoane juridice sau alte forme de organizare, tipurile de plati care pot fi achitate de catre acestia prin acest sistem, nivelul comisioanelor si entitatea care suporta comisionul, in acest caz, se stabileste prin ordin emis de Ministerul Finanţelor Publice.

(11) Modalitatea si fluxurile de plata a comisionului prevazute la alin.(2) lit. h), reconstituirea sumelor retinute prin debitare directa, documentele justificative acceptate si termenele de plata se aproba prin normele metodologice .

(12)  În aplicarea prevederilor prezentului articol se emit de către Ministerul Finanţelor Publice norme metodologice.
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