
NOTĂ DE FUNDAMENTARE

	Secţiunea 1 - Titlul proiectului de act normativ
Ordonanţă de urgenţă privind acordarea unui ajutor de stat individual pentru salvare, Societăţii Complexul Energetic Hunedoara S.A.

	Secţiunea a 2 –a - Motivul emiterii actului normativ 

	1. Descrierea situaţiei actuale

	Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. Petroșani (denumită în continuare Complexul Energetic Hunedoara sau Societatea sau CEH) este unul dintre operatorii economici din domeniul utilităţilor din portofoliul Ministerului Energiei, Întreprinderilor Mici și Mijlocii și Mediului de Afaceri (denumit în continuare MEIMMMA) şi unul dintre  producătorii de energie electrică importanți din România care, cu o capacitate instalată de 1.225 MW, asigură o cotă de cca. 6 - 7 % din totalul producției naționale de energie electrică, fiind cel mai mare producător de energie electrică din partea de nord-vest a României. 
Societatea a fost înființată ca o societate integrată energie-minerit, al cărei principal obiectiv îl reprezintă producerea eficientă de energie electrică şi termică pe bază de huilă din Valea Jiului.
În afară de producția de energie electrică, Sucursalele Electrocentrale Deva și Electrocentrale Paroșeni sunt unici producători care livrează energia termică în sistem centralizat în localitățile Deva, Petroșani, Vulcan și Lupeni. Totodată, Sucursala Electrocentrale Deva este și operator al serviciului public de alimentare cu energie termică pentru Municipiul Deva, în timp ce Sucursala Electrocentrale Paroșeni asigură agentul termic pentru localităţile Petroșani, Vulcan și Lupeni, din Valea Jiului. 
Societatea se confruntă cu o situaţie economico-financiară dificilă şi cu prilejul misiunii comune a Fondului Monetar Internaţional, Băncii Mondiale şi Comisiei Europene din cursul lunii februarie 2015, instituţiile financiare internaţionale au solicitat Guvernului României lichidarea acestui operator economic.

În continuare, în cadrul întâlnirii bilaterale ulterioare misiunii comune, care a avut loc la Bruxelles, în data de 24.02.2015, între reprezentanţii Ministerului Energiei, Întreprinderilor Mici și Mijlocii și Mediului de Afaceri, Consiliului Concurenţei, Ministerului Finanţelor  Publice şi ai Comisiei Europene, având ca temă situaţia actuală a complexelor energetice Oltenia şi Hunedoara, precum şi posibilitatea sprijinirii acestora prin măsuri de ajutor de stat, pentru Complexul Energetic Hunedoara s-a avansat propunerea de acordare unui ajutor de stat pentru salvare, în următoarele condiţii:

· în termen de 6 luni de la acordarea ajutorului, compania trebuie să prezinte un plan de restructurare care să asigure viabilitatea pe termen lung şi care să fie notificat Comisiei Europene în vederea autorizării; 

· conform regulilor de ajutor de stat, în sectorul cărbunelui pot fi acordate ajutoare doar pentru închiderea de mine. În acest context, divizia minieră trebuie separată de divizia energetică – într-o primă fază (până la prezentarea planului final de restructurare), trebuie separate clar evidenţele contabile ale minelor de cărbune de cele ale centralelor electrice, astfel încât să se poată demonstra oricând că ajutorul de stat pentru salvare nu va fi utilizat în sectorul minier şi, imediat după aprobarea ajutorului, trebuie demarată separarea de jure. 

· restructurarea trebuie să se axeze pe 3 direcții: unităţile de producţie energie (divizia energetică), minele viabile, respectiv minele neviabile din punct de vedere economic. Acestea din urmă vor trebui să fie închise, putând beneficia de ajutor de stat pentru închidere, inclusiv pentru suportarea costurilor excepţionale legate de disponibilizarea personalului. Acest ajutor pentru închidere se va notifica separat Comisiei Europene în vederea autorizării. Pentru compensarea efectelor sociale generate de procesul de restructurare, se vor identifica soluţii de finanțare la nivel naţional a măsurilor sociale şi se va analiza utilizarea unor instrumente structurale specifice.

În cazul în care Societatea nu prezintă un plan de restructurare în termen de 6 luni după plata  ajutorului de salvare, ajutorul de salvare trebuie să fie rambursat sau, în cazul în care acesta îmbracă forma garanţiei, aceasta trebuie să înceteze. Costurile asociate împrumuturilor şi/sau garanţiilor de stat trebuie să reflecte bonitatea companiilor pe piaţa financiară.

Dacă în termen de 6 luni după plata primei tranşe din ajutorul de salvare, Societatea nu prezintă un plan de restructurare sau dovada restituirii ajutorului, atunci trebuie să prezinte un plan de lichidare.
Datorită situației financiare dificile cu care se confruntă, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. se află în imposibilitatea de a respecta prevederile H.G. nr. 780/2006 privind stabilirea schemei de comercializare a certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră, respectiv obligaţia de a restitui, ca operator de instalații de producere a energiei electrice, până cel târziu la data de 30 aprilie a fiecărui an, un număr de certificate de emisii de gaze cu efect de seră egal cu cantitatea totală de emisii de gaze cu efect de seră provenite de la fiecare instalaţie în anul calendaristic anterior, situație în care Societatea va fi penalizată dar fără a fi exonerată de îndeplinirea obligaţiei.

Conform Rapoartelor de monitorizare predate la Ministerul Mediului, Apelor şi Padurilor, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. înregistrează un deficit de  1.237.741 certificate de emisii de gaze cu efect de seră.

Potrivit prevederilor HG nr.780/2006 privind stabilirea schemei de comercializare a certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră, cu modificările şi completările ulterioare şi a Regulamentului UE 389/2013 de creare a Registrului Uniunii în conformitate cu Directiva 2003/87/CE a Parlamentului European şi a Consiliului şi cu Deciziile nr. 280/2004/CE şi Decizia nr. 406/2009/CE, operatorii care deţin instalaţii în care se desfăşoară activităţi ce fac obiectul schemei de comercializare trebuie să realizeze etapa de conformare cu emisiile de dioxid de carbon aferente anului 2014, în conturile din Registrul Unic Consolidat al Uniunii Europene aflate sub jurisdicţia statului român şi, Până la data de 30.04.2015  au obligaţia de a restitui în contul din Registrul Unic Consolidat al UE un număr de certificate egal cu cifra din raportul de verificare aferent anului 2014, întocmit de un verificator acreditat. Nerespectarea acestei obligaţii în termenul de 30 aprilie conduce la aplicarea unei sancţuni de 100 euro, echivalent în lei, la cursul de schimb leu/euro al Băncii Naţionale a României valabil la data de 1 mai a anului respectiv, pentru fiecare tonă de dioxid de carbon echivalent emisă pentru care operatorul nu a restituit certificatele de emisii de gaze cu efect de seră, ce constituie venit la Fondul pentru mediu, în condiţiile legii. Aplicarea acestei sancţiuni nu îl exonerează pe operator de la obligaţia restituirii certificatelor în anul următor.

În cazul în care nu se reuşeşte achiziţionarea deficitului de certificate, penalitatea datorată va fi de 123,8 mil. euro, care nu va exonera Societatea de obligaţia predării certificatelor.

Ajutorul individual de salvare care se acordă trebuie să fie suficient pentru a menţine centralele electrice de producţie de energie electrica si termica din cadrul Societatii în stare de funcționare pe perioada de 6 luni, până la elaborarea planului de restructurare. 
In acest context, Complexul Energetic Hunedoara  a solicitat acordarea unui ajutor de stat pentru salvare, în sumă totală de 98.476.896 lei, în scopul asigurării necesarului de lichidităţi pentru acoperirea atât a cheltuielilor curente minime de susţinere a activităţilor pentru o perioadă de 6 luni de la acordarea acestui ajutor de stat, cât şi pentru asigurarea sumei  necesare achiziţionării şi depunerii, de către beneficiar, până cel târziu la data de 30.04.2015, a deficitului de certificate de emisii de gaze cu efect de seră cu care se confruntă Societatea.
Suma acordată va permite achitarea din datoriile către bugete şi furnizori, însă nu include şi serviciul datoriei societăţii.
În aceste condiţii, în data de 19.03.2015, a fost transmisă Consiliului Concurentei, Notificarea privind acordarea unui imprumut de 98.476.896 lei, cu titlu de ajutor de stat individual pentru salvare, Societatii Complexul Energetic Hunedoara S.A., care include următoarele condiţionări:

· In termen de 6 luni de la momentul acordării ajutorului de stat individual pentru salvare, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. trebuie sa prezinte un plan de restructurare care să asigure viabilitatea pe termen lung a societăţii şi care să fie notificat Comisiei Europene în vederea autorizării.  

· Dacă în termen de 6 luni de la momentul acordării ajutorului de stat individual pentru salvare, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. nu prezintă un plan de restructurare sau dovada restituirii ajutorului de stat individual pentru salvare acordat, atunci trebuie să prezinte un plan de lichidare.

· Ajutorul de stat individual pentru salvarea Societătii Complexul Energetic Hunedoara S.A. nu se acordă în sectorul cărbunelui şi pentru a putea demonstra că acest ajutor de stat individual pentru salvare nu va fi utilizat în sectorul minier, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. îşi va separa evidenţele contabile ale minelor de cărbune de cele ale centralelor electrice.

· După autorizarea ajutorului de stat individual pentru salvare de către Comisia Europeană, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. va iniţia demersurile privind demararea operaţiunii de separare legală a minelor de cărbune.

În data de 20.03.2015, Consiliul Concurenţei a emis avizul pentru Notificarea ajutorului de stat individual pentru salvare pentru Complexul Energetic Hunedoara S.A., care a fost înaintată Comisiei Europene în vederea autorizării. 
Planul de restructurare trebuie să asigure o cotitură care va permite Societăţii, după încheierea restructurării, să îşi acopere toate costurile, inclusiv amortizarea şi taxele financiare. Rentabilitatea estimată a capitalului trebuie să fie suficientă pentru a permite întreprinderii restructurate să concureze pe piaţă pe baza propriilor forţe. 

În cazul în care Societatea nu prezintă un plan de restructurare în termen de 6 luni după plata ajutorului individual pentru salvare, ajutorul de stat pentru salvare trebuie să fie rambursat. 

Dacă în termen de 6 luni după plata ajutorului de stat pentru salvare, Societatea nu prezintă un plan de restructurare sau dovada restituirii ajutorului, atunci trebuie să prezinte un plan de lichidare.
Este de menţionat şi faptul că, prin Hotărârea Adunării Generale Extraordinare Societăţii nr. 3/2015 adoptată în data de 23.03.2015 s-a dispus de către acţionarul unic (statul român prin Ministerul Energiei, Întreprinderilor Mici şi Mijlocii şi Mediului de Afaceri) Consiliului de administraţie, ca în termen de maxim 6 luni de la data acordării ajutorului de stat individual pentru salvare să supună aprobării Adunării Generale a Acţionarilor un plan de restructurare, reorganizare şi eficientizare care să cuprindă măsuri pe termen scurt, mediu şi lung, inclusiv un program de management detaliat al riscurilor, cu precădere al riscurilor de insolvenţă şi cel al riscului de exigibilitate imediată a creditelor angajate de Complexul Energetic Hunedoara, precum şi o previziune financiară pentru diminuarea semnificativă a arieratelor. 
În cadrul şedinţei Guvernului din data de 25.03.2015 a fost supus dezbaterii şi a fost aprobat, Memorandumul cu tema: Acordarea unui ajutor de stat individual pentru salvare, pentru Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A..
Măsurile aprobate prin acest memorandum au fost următoarele:
1. Acordarea unui ajutor de stat individual pentru salvare, în sumă de 98.476.896 lei, Societăţii Complexul Energetic Hunedoara S.A., destinat atât asigurării necesarului de lichidităţi pentru acoperirea cheltuielilor curente minime de susţinere a activităţilor pentru o perioadă de 6 luni de la acordarea acestui ajutor de stat, cat si pentru  achiziţionarea, până cel târziu la data de 30.04.2015, a deficitului de certificate de emisii de gaze cu efect de seră, cu care se confrunta Societatea, deficit pentru care deja, prin Memorandumul din data de 11.03.2015, Guvernul Romaniei a aprobat solicitarea de acordare a unui ajutor de stat în sumă de 10 milioane euro, pentru salvarea Societăţii Complexul Energetic Hunedoara S.A., în conformitate cu prevederile OUG nr. 77/2014 privind procedurile naţionale în domeniul ajutorului de stat, precum şi pentru modificarea şi completarea Legii concurenţei nr. 21/1996, aprobată cu modificari prin Legea nr. 20/2015, în scopul achiziţionării de certificate de emisii de gaze cu efect de seră (CO2).

2. Mandatarea Ministerului Energiei, Intreprinderilor Mici si Mijlocii si Mediului de Afaceri pentru:

2.1. Separarea evidentelor contabile ale minelor de carbune de evidentele contabile ale centralelor electrice, pentru a asigura ca ajutorul de stat se acorda exclusiv in domeniul energetic.
2.2.  Elaborarea şi promovarea, proiectului de act normativ privind instituirea unui ajutor de stat individual pentru salvare, pentru Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A., in conditiile prezentate la punctul B.5 de mai sus.  

2.3. Demararea activitatii de elaborare a planului de restructurare care va asigura viabilitatea Complexului Energetic Hunedoara pe termen lung.

2.4. Initierea, de către Complexul Energetic Hunedoara, a demersurilor privind demararea operaţiunii de separare legală a minelor de cărbune după autorizarea ajutorului de stat individual pentru salvare de către Comisia Europeană.

3. Mandatarea Ministerului Finantelor Publice sa acorde Societăţii Complexul Energetic Hunedoara, ajutorul de stat individual pentru salvare, în valoare de 98.476.896 lei, sub forma unui împrumut, suma urmând a fi disponibilizată din vărsăminte din privatizare, înregistrate în contul general al Trezoreriei Statului. 
Analizele realizate la nivelul Societăţii împreună cu reprezentanţii Comisiei Europene, Direcţia Generală Concurenţă, au condus la un necesar de lichiditate pentru perioada aprilie-septembrie 2015, pentru Societate, de aproximativ 167.000.000 lei.

In data de 16.04.2015, urmare a consultărilor la nivelul Guvernului României cu reprezentanţii Comisiei Europene, Direcţia Generală Concurenţă şi cei a Consiliului Concurenţei, a fost transmisă o comunicare către Consiliul Concurenţei şi Direcţia Generală Concurenţă din cadrul Comisiei Europene, precum şi către Comisarul European pentru Concurenţă, cu nr. 101574/16.04.2015, privind intenţia părţii române de a majora suma notificată în data de 20.03.2015 ca ajutor de stat individual pentru salvare, destinat Societăţii Complexul Energetic Hunedoara S.A., de la suma de 98.476.896 lei, la o sumă de până la 167.000.000 lei, destinată pentru acoperirea necesarului de lichidităţi pentru susţinerea activităţii din sectorul energetic, până la elaborarea şi aprobarea planului de restructurare de către Comisia Europeană.    

Scopul prezentului act normativ îl reprezintă instituirea unui ajutor de stat individual pentru salvare, pentru Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A., societate care se confruntă cu o situaţie financiară dificilă, în conformitate cu prevederile O.U.G. nr. 77/2014 privind procedurile naţionale în domeniul ajutorului de stat, precum şi pentru modificarea şi completarea Legii concurenţei nr. 21/1996, aprobată cu modificari si completari prin Legea nr. 20/2015. Elementele care vizează interesul general public şi constituie o situaţie de urgenţă şi extraordinară a cărei reglementare nu poate fi amânată sunt următoarele​:
- faptul că, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. se confruntă cu o situaţie financiară  extrem de dificilă, aflându-se în imposibilitatea de a achiziţionarea deficitul de certificate de emisii de gaze cu efect de seră, pentru a asigura necesarul de certificate care să acopere cantitatea totală de emisii de gaze cu efect de seră provenite, în anul 2014, de la fiecare instalaţie deţinută, pentru a putea respecta obligaţia de a restitui, ca operator de instalații de producere a energiei electrice, până cel târziu la data de 30 aprilie 2015, un număr de certificate în conformitate cu prevederile H.G. nr. 780/2006 privind stabilirea schemei de comercializare a certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră, 
- având în vedere că Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. este cel  mai mare agent economic din Valea Jiului şi din judeţul Hunedoara, întreruperea activităţii ar creşte semnificativ rata şomajului în Valea Jiului şi în judeţ, întreruperea activităţii acestei societăţi ar avea repercusiuni şi pentru comunităţile locale care ar fi lipsite de sursele provenite din  impozitele şi taxele locale pe care le datorează Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. ceea ce ar conduce la înrăutăţirea condiţiilor de trai în cadrul comunităţii;

-  întrucat Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. este singurul agent economic care furnizează agent termic în oraşele din Valea Jiului şi municipiul Deva din judeţul Hunedoara, iar întreruperea activităţii acestui operator economic ar afecta serviciului public de interes general reprezentat de producţia, transportul, distribuţia şi furnizarea de energie termică, 
- existenţa unei dificultăţi sociale grave demonstrată de elemente anterior menţionte în situaţia în care Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. nu şi-ar continua activitatea, apare ca necesară acordarea unui ajutor de stat individual pentru salvare, care face posibilă sprijinirea imediată a beneficiarului, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A., în scopul acoperirii necesarului de lichidităţi pentru acoperirea cheltuielilor curente minime de susţinere a activităţilor pentru o perioadă de 6 luni de la acordarea acestui ajutor de stat, inclusiv cele necesare achiziţionării de către beneficiar a deficitului de certificate de emisii de gaze cu efect de seră, necesare pentru a răspunde cerinţelor Hotărârii Guvernului nr.780/2006 privind stabilirea schemei de comercializare a certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră.

	1^1 In cazul proiectelor de acte normative care transpun legislaţie comunitară sau creează cadrul pentru aplicarea directă a acesteia, se vor specifica doar actele comunitare în cauză, însoţite de elementele de indentificare ale acestora
	Proiectul de act normativ nu transpune legislaţia comunitară. 

	2. Schimbări preconizate
	Ajutorul de stat individual pentru salvare, în valoare de 167.000.000 lei, va fi acordat Societății Complexul Energetic Hunedoara S.A., de către Ministerul Finanțelor Publice sub forma unor împrumuturi, pe o perioadă de 6 luni, ca urmare a realizării unei analize economico-financiare de către EximBank-S.A., în vederea stabilirii clasei de risc a Societății și a marjei de dobândă peste ROBOR, comunicate de Banca Națională a României, cu 3 zile înainte de data acordării  împrumuturilor.

Din suma de 167.000.000 lei, suma de 98.476.896 lei se va acorda din veniturile din privatizare înregistrate în contul general al Trezoreriei Statului.

Suma de 98.476.896 lei va fi disponibilizată de către Ministerul Finanțelor Publice la solicitarea Societății în termenul stipulat în actul normativ și va fi păstrată într-un cont de Trezorerie cu afectațiune specială, deschis special de Ministerul Finanţelor Publice pentru acest ajutor de stat, destinația sumelor fiind obligatorie în concordanță cu componentele eligibile de ajutor de stat individual de salvare aprobate. Acest împrumut se va acorda din venituri din privatizare existente, înregistrate în contul curent general al Trezoreriei Statului, în termenul stabilit prin actul normativ, prin încheierea de convenții de împrumut pentru fiecare tranşă solicitată, în care vor fi precizate drepturile și obligațiile părților, termenii, condițiile de acordare și derulare a tranșelor de împrumut.
Rambursarea împrumutului se efectuează integral, în termen de 6 luni de la acordarea acestuia împreună cu dobânda aferentă, într-un cont distinct deschis la Trezoreria Operativă Centrală codificat cu codul de identificare fiscală al acesteia. 

Societatea poate rambursa împrumutul anticipat parțial sau integral, în conformitate cu prevederile convenției de împrumut.
Dobânda reprezintă venit al bugetului Trezoreriei Statului, se plătește la data scadenței împrumutului și se calculează începând cu data acordării împrumutului prin aplicarea dobânzii la soldul împrumutului cu convenția număr de zile calendaristice/360.  
Totodată, având în vedere situația financiară precară a Societății, există posibilitatea ca aceasta să nu ramburseze ajutorul de salvare acordat de către  Ministerul Finanțelor Publice, respectiv împrumutul din Trezorerie, aceasta concretizându-se prin afectarea veniturilor din privatizare prin nerambursarea acestora, având impact asupra deficitului bugetar. In acest caz în care Ministerul Finanțelor Publice nu recuperează integral suma reprezentând împrumutul acordat, precum și celelalte obligații de plată ale Societății care decurg din acesta, la termenul stabilit, sumele ramase de recuperat se vor recupera din bugetul de stat prin bugetul propriu al Ministerului Energiei, Întreprinderilor Mici și Mijlocii și Mediului de Afaceri, în calitate de ordonator principal de credite.

Pentru celelalte împrumuturi până la concurenţa sumei de 167.000.000 lei, condiţiile de acordare şi sursele de finanţare se stabilesc prin hotărâre a guvernului.
La acordarea ajutorului de stat individual pentru salvare se respectă principiul „pentru prima şi ultima dată”. În acest sens, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. trebuie sa prezinte o declarație în care trebuie să specifice dacă a primit în trecut ajutor de salvare sau restructurare. În caz afirmativ şi dacă au trecut mai puţin de 10 ani de la primirea ajutorului de restructurare sau de la încheierea perioadei de restructurare sau de la oprirea punerii în aplicare a planului de restructurare (oricare din evenimente s-a produs cel mai recent), Ministerul Energiei, Intreprinderilor Mici şi Mijlocii şi Mediului de Afaceri nu va acorda ajutorul de stat. 

In termen de 6 luni de la momentul acordării ajutorului de stat individual pentru salvare, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. trebuie să prezinte un plan de restructurare care să asigure viabilitatea pe termen lung a societăţii şi care să fie notificat Comisiei Europene în vederea autorizării.  

Dacă în termen de 6 luni de la momentul acordării ajutorului de stat individual pentru salvare, Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. nu prezintă un plan de restructurare sau dovada restituirii ajutorului de stat individual pentru salvare acordat, atunci trebuie sa prezinte un plan de lichidare.

Ajutorul de stat individual pentru salvarea Societăţii Complexul Energetic Hunedoara S.A. nu se acordă în sectorul carbunelui şi pentru a putea demonstra că acest ajutor de stat individual pentru salvare nu va fi utilizat în sectorul minier, activitatea minieră a Societăţii se va separa legal de celalte activităţi în conformitate cu legislaţia în materie. In acest scop, după autorizarea ajutorului de stat individual pentru salvare de către Comisia Europeană şi după intrarea în vigoare a prezentului act normativ, Societatea inițiază demersurile pentru separarea legală a activității miniere din cadrul societății de celelalte activităţi, şi va lua toate măsurile necesare pentru a separa legal activitatea minieră şi va depune toate diligenţele pentru a atinge acest rezultat în cel mai scurt timp posibil în termenul legal prevăzut de legislaţia în materie. Societatea va prezenta dovezi că măsurile necesare pentru a separa legal minele în cel mai scurt timp posibil, în termenul legal, au fost luate. Această condiţie va fi reflectată în convenţia de împrumut.În situația lichidării companiei, va fi afectată atât capacitatea acesteia de finalizare a unor investiții finanțate prin împrumuturi, acordate sau garantate de Ministerul Finanțelor Publice, precum și capacitatea de rambursare a obligațiilor de plată aferente împrumuturilor, care în prezent se ridică la valoarea descrisa mai jos respectiv, pentru următoarele proiecte de investiții:

· investiție de mediu pentru Paroşeni, finanțată prin împrumuturi contractate de Ministerul Finanţelor Publice și subîmprumutate către Complexul Energetic Hunedoara - valoare împrumuturi 65,3 mil. EUR, din care trageri rămase de efectuat în valoare de 7,03 mil. EUR.

· credit extern contractat de societate de la BIRD  cu garanția statului, destinat finanțării Proiectului de reabilitare si modernizare a sectorului energetic – valoare rămasă de rambursat: 7.402.930,07 echivalent USD ;

· credit contractat de la JBIC cu garanția statului, în vederea finanțării Proiectului privind lucrările de reabilitare a Grupului nr. 4 din CET Paroșeni – valoare rămasă de rambursat: 1.055.190.329,00 JPY

	3. Alte informaţii
	Ajutorul de stat individul pentru salvarea Societatii Complexul Energetic Hunedoara S.A. se acordă cu respectarea reglementarilor legale în domeniul ajutorului de stat şi se implementează cu respectarea Regulamentului (CE) nr. 659/1999 al Consiliului de stabilire a normelor de aplicare a art. 93 din Tratatul de instituire a Comunitatii Europene, publicat in Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria L, nr. 83 din 27 martie 1999, cu modificarile si completarile ulterioare si a Orientarilor Comisiei privind ajutoarele de stat pentru salvarea si restructurarea intreprinderilor nefinanciare aflate in dificultate (2014/C 249/01).

	Secţiunea a 3 –a Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ

	1. Impactul macroeconomic

a) impact asupra volumului producţiei de bunuri şi servicii;

b) impact asupra nivelului preţurilor;

c) impact asupra volumului importurilor şi exporturilor;

d) impact asupra ratei de ocupare a forţei de muncă şi asupra ratei şomajului.
	Masura nu are impact macroeconomic.



	1^1 Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniul ajutoarelor de stat:

a) limitarea directă sau indirectă a numărului furnizorilor în cazul în care proiectul de act normativ:

(i) asigură dreptul exclusiv al unei companii de a furniza un produs sau un serviciu;

(ii) instituie o licenţă, un permis sau o autorizaţie drept cerinţă pentru desfăşurarea activităţii;

(iii) limitează capacitatea unor firme de a participa la achiziţiile publice;

(iv) conduce la creşterea semnificativă a costurilor de intrare sau de ieşire de pe piaţă;

(v) creează o barieră geografică în raport cu capacitatea companiilor de a furniza bunuri sau servicii, de a investi capital sau de a furniza forţă de muncă;

b) limitarea capacităţii furnizorilor de a concura în cazul în care proiectul de act normativ:

(i) controlează sau influenţează, în mod substanţial, preţul la care se vinde un bun sau serviciu;

(ii) limitează libertatea furnizorilor de a face publicitate propriilor produse (dincolo de limitarea determinată de respectarea drepturilor de proprietate intelectuală şi de prevenirea publicităţii mincinoase);

(iii) stabileşte standarde de calitate a produsului sau serviciului, standarde care diferă semnificativ faţă de practicile curente;

(iv) conduce la creşterea semnificativă a costurilor de producţie ale unor furnizori în raport cu ceilalţi (în special prin tratamentul diferenţiat ce va fi aplicat operatorilor nou-intraţi pe piaţă în raport cu cei existenţi);

c) reducerea gradului de stimulare a furnizorilor pentru a concura efectiv în cazul în care proiectul de act normativ:

(i) instituie un regim de autoreglementare sau de coreglementare;

(ii) solicită sau încurajează publicarea informaţiilor privind producţia, preţurile sau costurile companiei;

(iii) exceptează activitatea dintr-un anumit domeniu sau un grup de operatori economici de la aplicarea regulilor de concurenţă;

d) limitarea opţiunilor şi informaţiilor disponibile pentru clienţi în cazul în care proiectul de act normativ:

(i) limitează opţiunile clienţilor;

(ii) reduce mobilitatea clienţilor faţă de furnizorii de bunuri sau servicii prin creşterea explicită sau implicită a costurilor de schimbare a furnizorilor;

e) luarea unei măsuri de ajutor de stat în cazul în care proiectul de act normativ instituie o măsură de sprijin care îndeplineşte următoarele condiţii:

(i) provine din fonduri publice, indiferent de formă (fie lichidităţi sau credite cu dobândă subvenţionată, fie scutiri, amânări sau reduceri de taxe etc.) sau sunt acordate de o instituţie publică;

(ii) este selectivă;

(iii) poate crea un avantaj economic pentru anumite întreprinderi;

(iv) distorsionează sau poate distorsiona concurenţa pe Piaţa Unică.
	

	2. Impactul asupra mediului de afaceri:

a) beneficii directe şi indirecte preconizate;

b) simplificarea procedurilor administrative;

c) cheltuieli directe şi indirecte ale operatorilor economici.

d) se va indica procentul pe care îl deţin întreprinderile mici şi mijlocii în cadrul afectat de măsura legislativă, precum şi impactul acesteia asupra activităţilor întreprinderilor mici şi mijlocii din domeniul respectiv.
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	3. Impactul social
	Ajutorul de stat individual pentru salvare acordat asigură continuarea activitatii Societatii, care se afla intr-o zona monoindustrială, având ca rezultat păstrarea unui număr de locuri de muncă.



	4. Impactul asupra mediului  
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	5. Alte informaţii 
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	Secţiunea a 4 –a Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (5 ani) 

	1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: 
a)  buget de stat, din acesta:

i) impozit pe profit

ii) impozit pe venit

b) bugete locale:

i) impozit pe profit

c) bugetul asigurărilor sociale de stat:

i) contribuţii de asigurări
	Nu este cazul.

Alocarea financiara cuprinsa de prezenta hotărâre, este de până la 167.000.000 lei pentru ajutorul de salvare individual. Disponibilizarea sumelor de la Ministerul Finanţelor Publice urmeaza să se facă conform prevederilor legale.



	2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care: 

a) buget de stat, din acesta: 

(i) cheltuieli de personal 

(ii) bunuri şi servicii

b) bugete locale:

 (i) cheltuieli de personal

 (ii) bunuri şi servicii

c) bugetul asigurărilor sociale de stat:

(i) cheltuieli de personal

(ii) bunuri şi servicii
	Nu este cazul.

	3. Impact financiar, plus/minus, din care:   

 a) buget de stat 

b) bugete locale 
	Nu este cazul.

	4. Propuneri pentru acoperirea creşterii cheltuielilor bugetare 
	Nu este cazul.

	5. Propuneri pentru a compensa reducerea  veniturilor bugetare 
	Nu este cazul.

	6. Calcule detaliate privind fundamentarea  modificărilor veniturilor şi/sau cheltuielilor bugetare 
	Nu este necesară efectuarea unor asemenea calcule.

	7. Alte informaţii 
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	Secţiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare

	1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:

a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;

b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziţii.
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	2. Conformitatea  proiectului de act  normativ cu legislaţia comunitară în cazul proiectelor ce transpun  prevederi comunitare:   

a) tipul, titlul, numărul şi data actului comunitar ale cărui cerinţe sunt transpuse de proiectul de act normativ;

b) obiectivele actului comunitar;

c) tipul de transpunere a prevederilor comunitare în cauză, precizându-se dacă transpunerea este totală sau parţială; în situaţia transpunerii parţiale, se vor preciza termenul şi modalitatea de transpunere totală;

d) termenele-limită pentru transpunerea actelor comunitare vizate - termenul-limită pentru adoptarea proiectului de act normativ şi justificarea acestui termen.
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare, cu următorul conţinut:

a) justificarea necesităţii adoptării măsurilor incluse în proiect în vederea aplicării actului comunitar;

b) tipul, titlul, numărul şi data actului normativ comunitar pentru care se creează cadrul de aplicare directă.
	

	4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene 
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	5. Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg angajamente, făcându-se referire la un anume acord, o anume rezoluţie sau recomandare internaţională ori la alt document al unei organizaţii internaţionale:

a) dacă proiectul de act normativ respectă în totalitate angajamentele, se va indica modul în care implementarea proiectului de act normativ va duce la îndeplinirea acestor angajamente;

b) dacă proiectul de act normativ respectă parţial angajamentele, se va explica motivul şi se va preciza când şi în ce fel se va ajunge la o respectare deplină a angajamentelor.
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	6. Alte informaţii
	

	Secţiunea a 6-a - Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ    

	1. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvernamentale, institute de cercetare şi alte organisme implicate 
	Proiectul de act normativ s-a elaborat cu respectarea procedurilor de transparenţă decizională în conformitate cu prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică, cu modificarile si completarile ulterioare, fiind publicat pe site-ul Ministerului Energiei, Întreprinderilor Mici şi Mijlocii şi Mediului de Afaceri.

Proiectul de act normativ a fost avizat favorabil în cadrul Comisiei de Dialog Social a Ministerului Energiei, Întreprinderilor Mici şi Mijlocii şi Mediului de Afaceri din data de 20.04.2015.

	2. Fundamentarea alegerii  organizaţiilor cu care a avut loc consultarea, precum şi a modului în care activitatea acestor organizaţii este legată de obiectul proiectului de act normativ 
	Nu este cazul. 

	3. Consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice

 locale, în situaţia în care proiectul de act normativ are ca obiect activităţi ale acestor autorităţi, în condiţiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităţilor administraţiei publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative 
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	4. Consultările desfăşurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente 
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	5. Informaţii privind avizarea de către:

 a) Consiliul Legislativ

 b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării 

 c) Consiliul Economic şi Social 

 d) Consiliul Concurenţei 

 e) Curtea de Conturi  
	a) Proiectul de Hotărâre a Guvernului se transmite în vederea avizării Consiliului Legislativ de către Secretariatul General al Guvernului.

b)
Consiliul Suprem de Apărare a Ţării – nu este cazul;

c)
Consiliul Economic şi Social - MEIMMMA a depus la Consiliul Economic şi Social, proiectul de act normativ. 

e)
Consiliul Concurenţei – ajutorul de stat individual pentru salvare, acordat Societatii Complexul Eneregtic Hunedoara S.A. a fost notificat CE, după ce a primit avizul favorabil al Consiliului Concurenţei (aviz nr. 2786/20.03.2015). Prin adresa nr. 3613/09.04.2015, Consiliul Concurenţei a emis un punct de vedere faţă de proiectul de Ordonanţă de urgenţă privind acordarea unui ajutor de stat individual pentru salvare, Societăţii Complexul Energetic Hunedoara S.A., sub forma unui împrumut din venituri din privatizare.

	6. Alte informaţii                    
	Nu este cazul.

	Secţiunea a 7-a  - Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act normativ 

	1. Informarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	3. Alte informaţii    
	Nu e cazul. 

	Secţiunea a 8-a     Măsuri de implementare                                                      

	1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autorităţile administraţiei publice centrale şi/sau locale – înfiinţarea unor noi organisme sau extinderea competenţelor instituţiilor existente
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	2. Alte informaţii    
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect


Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 115 alin. (4)  din Constituţia României, republicată, s-a întocmit alăturatul proiect de Ordonanţă de urgenţă privind acordarea unui ajutor de stat individual pentru salvare, Societăţii Complexul Energetic Hunedoara S.A., pe care, dacă sunteţi de acord, vă rugăm să îl adoptaţi.
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